

极端天气成新常态 应对“灰犀牛”刻不容缓

新华社北京7月13日电 今年以来,暴雨、洪涝、热浪和干旱等极端天气事件在全球多地频发,干扰众多人的日常生活甚至危及生命安全。6月中下旬全球出现的极度炎热天气影响了世界60%的人口。

世界气象组织日前表示,气候变化正在增加极端天气事件的频率和强度,此类事件已成为新常态。新近一些研究揭示气候危机“灰犀牛”正加速向人类走来,联合采取切实有效的气候行动刻不容缓。

全球频遭极端天气

北半球入夏以来,热浪侵袭多国。美国拉斯维加斯近日连续5天最高气温逾46摄氏度;俄罗斯首都莫斯科2日气温达32摄氏度,是当地134年来同期最高气温纪录;印度十多年来最严重热浪已导致至少数百人生病或死亡;巴基斯坦卡拉奇自上月新一波热浪以来已有50多人因中暑死亡;在欧洲,多个度假胜地已发布恶劣天气警告,其中希腊经历60多年来最热6月,多名游客因高温丧生……

联合国秘书长古特雷斯1日在公开讲话中说,最新数据显示,过去的12个月是有记录以来最热的12个月。

据美国独立研究机构“气候总站”评估,6月16日至24日期间,约49.7亿人经历了极度高温,占世界人口的60%以上。

与此同时,暴雨和洪水在全球多地肆虐。6月,风暴和强降雨持续侵袭中美洲地区,萨尔瓦多、危地马拉和洪都拉斯等国共有至少30人死于山体滑坡和洪水,数千人被迫离开家园;印度官员7月初表示,东北部阿萨姆邦持续的洪水已经影响了210多万人,造成至少52人死亡;孟加拉国、尼泊尔和缅甸饱受洪水侵袭,数千人被迫疏散。

气候变化也在增加热带气旋的频率和强度。中国气象局公共气象服务中心科学家朱定真说,全球变暖导致海洋表面温度升高,台风和热带气旋发展得更加迅猛,对沿海地区造成的威胁也更大。

应对行动刻不容缓

极端天气事件成为新常态是气候变化导致的结果,温室气体排放是背后的“罪魁祸首”。随着人类活动不断加剧,气候恢复力和可持续发展面临越来越严峻挑战。

世界气象组织近期发布报告说,未来5年,至少有一

年全球平均气温比工业化前(1850年至1900年)水平高1.5摄氏度的可能性达80%。该组织表示,这是一个严峻的警示,意味着全球气温升幅正在逼近《巴黎协定》设定的理想控温目标。

联合国政府间气候变化专门委员会警告,全球温升一旦突破“气候临界点”,气候灾害发生频率和强度将大幅上升。根据新发布的《全球临界点报告》,在目前的全球变暖水平下,五大临界系统已经面临跨越临界点的危险。

此前发表在美国《科学进展》杂志上的一项新研究显示,大西洋经向翻转环流——地球气候系统的重要调节系统——正接近临界点。大西洋经向翻转环流通过海水流动分配高低纬度间的能量和热量,调节全球变暖的影响。它的崩溃可能引起大西洋某些地区的海平面上升1米、世界各地的气温波动更不稳定、南半球变得更温暖等。

古特雷斯在6月5日世界环境日到来之际呼吁,国际社会须直面气候变化的事实,立即采取行动,具体措施包括加强能源转型、大幅削减排放、促进气候融资等。

“任何国家都无法独自化解气候危机,这是全球动员的时刻。”古特雷斯说,我们需要树立最宏伟的目标、实现最大的加速度并开展最紧密的合作。

(记者 王科文 曾焱 王建刚 李博 郭爽)



孟加拉国达卡:城市内涝

■7月12日,在孟加拉国首都达卡,人们在发生内涝的街道上行进。受强降雨影响,孟加拉国首都达卡多个区域发生严重内涝。

新华社发

也门胡塞武装再袭油轮

□刘曦

也门胡塞武装12日说,该组织在红海和曼德海峡对同一艘船只发动袭击。美国中央司令部同日称,美军摧毁数架胡塞武装无人机。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚12日说,该组织在红海和曼德海峡两次使用导弹和无人机袭击“蝶蛹”号船只。据外国媒体报道,“蝶蛹”号是一艘悬挂利比亚国旗的油轮。

暂不清楚船只是否受损。

与此同时,美国中央司令部说,美军在也门胡塞武装控制区摧毁了三架该组织的无人驾驶飞行器。胡塞武装先前说,美国自今年1月以来针对该组织目标发起打击,5月30日的一系列空袭造成至少16人死亡、42人受伤。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。今年1月12日以来,美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭,造成人员伤亡。胡塞武装近几个月来加大对红海和亚丁湾的船只袭击,要求以色列停止在巴勒斯坦

加沙地带的军事行动。该组织5月初表示,将扩大打击范围,在红海、阿拉伯海、印度洋和地中海等水域打击过去几个月曾与以色列方面有交易的公司的所有船只。

由美国海军监管的红海和亚丁湾联合海事信息中心说,今年6月,胡塞武装袭击商船的次数增至去年12月以来最高水平。

本月10日,胡塞武装在曼德海峡对悬挂利比亚国旗的油轮“富士山”号发动袭击。按英国海上贸易行动办公室说法,船只和所有船员安全。

另外,胡塞武装9日说,在亚丁湾向一艘悬挂美国国旗的集装箱船发射了导弹。联合海事信息中心确认这艘船是国际航运巨头丹麦马士基航运集团的“森托萨”号,这是自去年11月以来胡塞武装从也门发动的最远距离袭击。马士基公司证实船只遇袭,但没有人员伤亡或船只货物受损的报告。

据美联社报道,自去年11月以来,胡塞武装已袭击超过70艘船只,导致4名船员死亡;劫持一艘船只,击沉两艘。

(新华社专特稿)

美国一麻醉师操作不规范 或致两千多人接触病毒

新华社北京7月13日电 由于一名麻醉师“未遵守控制感染规范”,在美国俄勒冈州波特兰地区几家医院就诊的逾2400名患者,可能接触了乙型肝炎、丙型肝炎或艾滋病等传染病病毒。

据美联社报道,俄勒冈州普罗维登斯医疗集团11日发布声明说,该集团正通知其中的约2200名患者,他们可能接触了上述病毒,但感染风险较低。这些患者曾在这家医疗集团旗下的威拉米特瀑布医疗中心和波特兰医疗中心就诊。

该集团将为相关患者提供免费血液检测,以筛查是否感染相关病毒。如果检测结果呈阳性,将与患者“讨论检测结果和下一步措施”。

涉事麻醉师受雇于俄勒冈麻醉学集团,于2017年至2023年间在上述两家医疗机构工作,自2023年12月起在波特兰地区格雷舍姆传承胡德山医疗中心工作了6个月。曾在格雷舍姆传承胡德山医疗中心就诊的221名患者,接到通知说可能受到这名麻醉师不规范操作的影响。俄勒冈麻醉学集团已解雇这名麻醉师。

报道未说明该麻醉师具体违规操作情况。俄勒冈州卫生局表示,这名提供静脉麻醉的医生采用了“不可接受的控制感染做法,使患者面临感染风险”。

俄勒冈州卫生局表示,到目前为止,尚未接到与此事相关的疾病报告。

(欧飒)



西班牙举行奔牛节

■7月12日,人们在西班牙潘普洛纳参加奔牛节活动。每年7月在西班牙潘普洛纳举行的“圣费尔明”节又称奔牛节,是西班牙传统节日之一。

新华社发